
ГОДИНА VII. Ма Цетињу, у Суботу 19. Фебруара 1877. БРОЈ 8.
Излазн Суботем. 

Дијена:
п, ИРНУ ГОРУ за годи- 
*Ф:в за по године *. 3, 

за четврт шдиие *ор. 1 и

50 зГ аустро-угарску
за годину *• 6, за no год. 
ф, 3, за четврт године *. 
1 и 50 новчићл.

За СРБИЈУ за годину 
ф . 7 за друге земље * 8.

Претплата шаље се у 
плаћеним иисмима непо- 
средноадминистрацији »Гл. 
Црногорца« на Детнк>е, a 
може се и картом уиут- 
ницом на пошту у Котор. 
Допиги шиљу се уредниш- 
тву. Рукоииги сеневраћају.

За огласе плаћа се од 
реда 5 новч. За оглаее веће 
и на дуже вријешо ман>е.
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ТЕЈЕГРАМИ „ГЈАСА ЦРНОГОРЦА**.
ЗЕМУН, 15. Фебруара. —  

Даиас први састанак скуп- 
штинс. Пуномоћства преда- 
на, у сриједу отварање. Из- 
глед неизвјестан.

Инглсшка лођика.
СоФисте, који своју вјепггину 

употребљују, да заслијепе и заблену 
неразмишљајућу масу, владију се као 
и све друге виралице, чувајући се 
ди своје наопако, изврнуто суђење 
јасно неизразе. Они их замотавају 
иа најлукави начин у стоструке за- 
мршене Форме u испреплетене рече- 
чице, које невјешто око људког ума 
заводе и варају хобожљим блијеском 
нстине. Своје илузије они нрестав- 
љају обично дугачкнм разлагањима 
нскићеним ораторскијем разметашем 
тако, да ту треба особито проница- 
тељна и вјешта духа, који ће да то 
чаратанско плетиво у љеговс прво- 
(штне конце разглобн и размрсн.

Посље гласовитијех грчкијех 
t o оА&убљетој, досич- 

кој операцији добише своЈ назив, 
тешко да се ко нашао, ко би их у 
тој вјештшш стигао; но у најновије 
вријеме би рекао да је та класич- 
ка школа нашла ноељедоватеље, који 
ју  превазилазе и претјечу: Поли-
тичири владајуће кнглешке партије 
изабрали су за метод свога држав- 
ииштва соФистичку теорију. Одржа- 
н>е Турака, то је  алфа и о м е г а  
њихове политике. Зато је нужно, да 
Турке преставе свијету, као чедан 
мирољубив, марљив и за културу 
способан народ Дочим онога, ко би 
ла тако невин народ нападао, треба 
да осуђују, као нарушиоца мира и 
као насилнико.

На овом иуту служе се Тири- 
јевцн познатим начином варљивог су- 
ђеп>а, circulus vitiosus in probando: 
Pax je највеће зло no народе; ко и- 
де у рат чини злочин; Русија хоће 
рах, и она је  злочинац, проти кзга 
треба да уставе све, што љуби 
мир.

To је  била девиза инглешког 
кабинета и од туда потекоше оне 
н>егове изјаве: «Хришћапи у Тур-
ској већа су варварн него Турци. 
(Тако је тумачио љехос Дисраели 
Бугарске покоље). —  За Турску 
шремни смо мач потегнути, и зато 
шје ни једна земља сиремнија од 
Днглешке. —  Инглешка није земља 
ГОЈа би се имала питати, можели от- 
Јоритн другу или трећу војну. Она 
ie радо заиочети рат, да обсзбиједи 
1раво (Туроке). —  Ако иадне Тур- 
ка, доГш ће мјесто ње анархВја. —  

Лротестујемо проти силн према Тур- 
кој.— Инглешка нећеупохребЈ.тл про- 

ги Турској, силе; и т. д. и т. д.»
Ииглешкој влади био је једини 

јадатак дакле, да хурске злочине, ко- 
;ша једнакијех исхорија непозна, у- 
iхажи и покрије, а сву кривњу да 
‘вали на хришћанске мученике и на 
вихову бранитељицу Русију. А  тосве 
ia то, јер јој је било стало до тога, 
V  обезбиједи евоју чифутску шпеку- 
тзцију иа нххоку средиземног мора,

коду или онако као у Батаку. Није | 
дакле Дербн требао да тек увјерава, 
«да проти Турској неће употребља- 
вати силе». Јер свако, ком није мо- 
зак помућен и ко хоће да се ншто 
замисли, зна, да Инглешка неће ннка* 
да устати проти турском насиљу, ко- 
је она баш подржава и које је крим- 
ским ратом дато Турдима као ирн- 
вилегија проти Хришћанпма.

«Ми нећемо Турској помагати, a 
нећемо јој ни одмагати ->. Томе нетре- 
ба коментара. Инглешка нежели вели- 
ке и снажне Турске. и зато јој не- 
може помагати да со днгне на евоје 
ноге, јер онда престала би бити еко- 
номни вазал велике Британије. Одма- 
гати Турској исто неможе, јер би у- 
мјесто тога Јвезина економног виза- 
ла, устали самостални и Инглешкој 
несродни народи, којн би, као што се 
она боји са сваким прво и радије у 
трговинске н политично пријатељске 
одношаје улазилн него са Инглешком.

И тако ето дође, да су торијев- 
ској чифутар.|јинапр. покољи у Бугар- 
ској, као што нам их прнказуј у брежуљци 
мученичкијех кости у Батаку и Та- 
тарбазарџику, давлење, гњечење, садо- 
мија, грамоћење жена и одвођење ис- 
Tnjex у ровство, набијање на колац, 

у хашшде, допортацкје, цого- 
реле хиљаде ссла, по Босии, Херце- 
говини, Старој Србији н Бугарској, 
проиадањв стотииа хнљада бјегунада 
од заразннјех болештина у туђијем 
земљама, —  све то да је  сретни мир 
и покој, протн коме Инглешка «неће 
упохребљадати силе»!

Миру правом да грози цар Алек- 
сандар, који је дигао војску, да сњом 
разорн иакао ужаса и грозоха на 
балканском полуосхрву? —  Ехо чуда, 
Инглези xobe да докижу, да се је 
свијех изврнуо: Шхо се прво назива- 
ло црно,  сад се зове бнјело,  шхо 
се прво зваше добро данас се имену- 
је зло; шхо се је прво звало човјеч- 
косх, данас је  злочинсхво. To је ос- 
нов ипглешкој педагођпји, у којој свој 
народ насинхавају н хоће Јевропу да 
поучавају. Но век сс прпохрпн Ин- 
глешка, па да види пошљедице хога 
васпихања, ако Бог да, у својој кући!

Нолитички преглед.
—• У прошлу сриједу о поноћи и- 

зашло је примирје међу кнежевинама и 
портом, која се је одма постарала, да се 
исто даље продужи, иредложивши нашој 
влади у ту цијељ рок од 20 дана. Да 
туреки предлог о иродужењу нримирја 
није у свој цијелоети усвојен, то је из- 
вјесно, но дали је порта на тако модифи- 
кован пристала, то се до овог часа нез- 
на. Свакако види се из њезина журба- 
ња, да јој је до што скоријег закључења 
мнра много стало. Наши пуномоћници 
биће данас веће стигли у Цариград, н 
сва је прилика, да ће ту наћи иродуже- 
но примирје, које ће, сва прилика бити 
врло кратко.

Данас нема никога, ко би скорашњу 
руску акцију нијекао; у том се слажу 
сви гласови, како из турскофилскнјех 
тако и из нама пријазнијех извора. Пре- 
ма томе биће свакако удегаена и радња 
нашијех одасланика у Царнград. Да ће 
мо ми мирно гледати, ђе се Русија бије 
с нашнјем душманином, то ваљда неће 
ннко вјеровати.

•— Л у д н и ц а н а  Б о с Фо р у  пове- 
ћаће се једним ексемиларом више. Све 
вијести слажу се у томе, да је султан 
Абдул-Хамид нолудио од нјанчевања.

И такву владу протежира Јсвроиа.

— На"упит Дилкеа одговорн Бурке 
у дољем дому, да влада ин- 
глешка намјерава одговорнти на руску 
окружницу, али незна управ кад, јер то 
завнеи од околности. Да се мора почека- 
ти, док се види како ће се свршитн пре- 
говори о миру међу внежевинама и пор- 
том, и док се сазнаду назори остале Јев- 
роае у овој стварц јевропејског зна- 
чаја.

На наводе Гледстонове одговори 
Харди, да се влада иесматра ријвшеном 
уговора од г. 1856. и 1871.; акоје Турска 
везана тијем уговорима, то да он јасно и 
перемнторно тврди, да је и остала Јев- 
роиа према Турској обвезана.

Бурке даље одговорн на једно 
питаље, да се је инглешка влада код 
сриске заузела за равноправност ЧиФута 
и Армењана у СрбиЈИ. — Можели битн 
веће и безобразније ироније!.. А како 
се заузпмље та чифуцка влада за Хриш- 
ћане у Турској!

— У Дариграду грози грађански 
рат; сваки дан изгледају тамо побуну 
коју соФте припремају.

— Из Москве јављају, да је међу 
предстражама руске и хурске војске на 
Кавкаској граници дошло до сукоба.

— Из ТиФлиза јављају, да је Руси- 
ја склопила са Перзијом уговор, по ком 
се шах обвезао, да ће сакупити на гра- 
ницц багдатског вилајета 30,000 вој- 
ске.

— «Аж. Хав.» јавља из Цариграда
8. Фебфуара: «Данас је била конФеренци- 
ја међу српскијем иовјереницвма и Сав- 
Фет пашом. КонФеренција је трајала трц 
сата. Расправљало се питање о гаранци- 
јама. Портакао да није накана, поетавнти 
неке тачке као коначне услове.Мииистар- 
ско ће вијеће сутра израднти основу за 
уговор мира. Странке желе искрено, да 
се споразумлење постигне.

— 10. о. м. отворио јс цар Вилим 
њемачкн државнп сабор у Берлину са 
престоном бесједом, у к0јој у погледу ис- 
точног питаља сљедеће стоји: Њемачкој 
пријете мање него другвјем земљама опас- 
иоств, које ба могле настата аз неријеше- 
па всточног патања. Њемачка је полити- 
ка још нз почетка неусколебано остала 
увнјек вста. Царвградска конФеренција, на 
жалост, неуспједе, да склони Турску на 
попуштања, Koja су јевропске државе цн- 
јениле, да морају предложвти на корист 
човјечности и усиоставе швра. Но цари- 
градска конФеренцвја учвнила је впак, 
да хришћанске државе дођу до сиоразум- 
ка о мјерв јемства, која се имају тражи- 
тв од Турске, што прво конФеренције ве- 
бијаше. Тијемје сада задобивенчврст основ 
нади, да ће се мвр взмеђу држава еачу- 
ватв, ако Турска и пеуведе оне преинаке 
у корнст њезвнијех хришћанскијех пода- 
ника, као што вх је конФеренција првз- 
нала као јевронску нужду. Ако остану 
невспуњене наде, које се у овом погледу 
односе на турска увјеравања в на започе- 
та преговарања о миру са кнежеванама, 
тад he се влада и надаље осјсћата дуж- 
ном, да и у том ввтању, — у коме ње- 
мачке користи непропвсују јој одређен 
вравац понашања, — уложв свој утицај 
на обрану Хришћана у Турској а на са- 
чување јевропског ашра, а нарочато на 
уздржање и учвршћење твјеснвјех и доб- 
ријех одношаја са савезниЈем и ирвјатељ- 
скнјем владама.

Преглед новина.
«РеФорм» под насловом: «Четври

м а л а  Фактора  нсточног  пвтања«,  
расправља неопходност сиоразумлењамеђу 
Црном Гором, Србвјом, Румупцјом а Грч- 
ком, те говорећа иојединце о свакој од 
оввјех земаља и цредбацујући издајство 
поељедњима у српско-турском рату вела 
о Црној Гори сљедеће:

»Кнежевана Црна Гора заслужује 
да се Hajnpaje сподхене, акопрсм је најма- 
ња међу све четара државе. Но она је 
одкад се самостално у повјести напомаље 
играла много знаменитију улогу, него те 
друге много веће државе. Име «Монте- 
негро», далв су јој Млетчанн. Турци је 
називљу Кара-Дагх а славенска житељк 
Црна Гора. Ова мала кнежевина је див-

протекцију Јевропе и потпору, што је до- 
бава од Русије, Аустрнје и Француске. 
Има много десет и двадесет пута већијех 
држава, које толнко незабављају на пов 
јесги ни иолахике као малена Црна 
Гора.

Она обухваћа Behai« дијелом крте- 
внто горско земљвшхе од 80 четворнијех 
миља, a no бројању од 1864. износв јој 
схановннштво 196,238 душа. Они спадају 
српекоме нлемену, и исповвједају са из- 
нимком неколацине кахолнка грчко-асточ- 
НУ вјеру.

0  овијем Црногорцнма, изложенијем 
погрдама славевекијех душмана иишу 
неприсхранн етнографи оваке карактерне 
цртице: «Лијепа су н јака схаса еа пле- 
менвтим н охолнпм потезнма лнца, окрет- 
ни в свгурнн у свовјем крехаљима и от- 
врднухн за све хегобе, сачнњавају Црно- 
горцв један од најзанвмљввих пучансхва 
Јевропе, како у погледу своијех обачаја 
и друштвеног схања хако и у погледу 
своје судбине у раховвма. Више као ше- 
хајући паствр н вратоломнн ловац, еачу- 
вао је Црногорац изворносх свога карак- 
тера, која се азражава у непршшхомље- 
ној дввљини и схраственосхи, у лукавости, 
освехљивосхв самообрани, алн и у веле- 
душнцј храброств, неограничеиој љубавв 
за слободу, скрајњој умјеревосхи, у задо 
вољству, иросхвјем чистијем обичајима и 
ненадухој а ако просхој ириродности. 0- 
вај народни карактер хе еаразмијерно 
јако напучење земље, крај мршавости зем- 
љашха и помањкања андусхрвје, дају 
Црногорцвма иечах удввитељни народа 
која ба, да дођу на вгру ввјерскн и на 
родња анхереси, могао посхата најрато 
борннјем војннчким народом». У средњем 
внјеку спадаше Црна Гора великом сјш- 
ском царсхву, алн као самостална кнеже- 
внна, Зента нла Зеха названа, са евоијем 
поглаварем. Кад српско царство подлеже 
Турцима, прогласи се зетскн кцез, ђуро- 
Балша, зех цара Лазара, потнулог у бо- 
ју на Косову, за еасвијем незаввсна. Од 
хада брањаше се Дрвогорац у скоро неп- 
реквдним раховама од хурске навале, гу 
бећи све ховише земл>е, док се најпошље 
неограннчише на брда. И овђе одржаше 
са несавлађаввм Јуваштвом своју неза- 
васносх вепразвавша никада врховвог 
госиоства Турске хе заслужују радн хога 
дивлење и вјековиту славу.

Усхав кнежевиве Црне Горе је кон 
стихуциовалан. Кн.аз је восалац државне 
влаохв, с којом бијаше од год. 1516. до 
1852. окончана в вајвиша духовна власт, 
коју је вршао један владика, примивши 
своје посвећење од свех. синода у Петро- 
граду. Књазу на руци схоји вазда сенат, 
кога сачањава 16 члавова, који су изаб 
рани из најодабранијех обитељи. У важни- 
јем прнликама сазипл>е се народно застун- 
ство у скупштину. Дрна Гора недржи ни- 
какве схојеће војске, Heio само књажев 
ску хјелесну стражу u мали кор за еви 
ху; но за обрану земље схоји одушевљено 
спреман свакц за оружје способин Дрно 
горац. Ова народна војска може се ш>дн 
ћи преко 30.000 људи, а колико су у 
стању онн урадити виђели гу Турцн и о- 
вога пуха. Јуначки раховн Црногораца 
могу се несамо присподобити највећијем 
ратнијем дјелвма Грка и Римљана, којима 
се учећа се младеж у школама днви, но 
они схоје још изаад овијех, јер кх извр 
шује један мали народић.

Данас хражи иобједоносна Црна Го- 
ра зватно повећаље свога земљишха. На 
хо имаде и подпуво право, јер ишхе оне 
крајеве, које је изгубила у раху са неп- 
раведво, разбојиички отнмајућим Тур- 
цима».

МЕЛЕГАРИ ПРОТИВ НАМА.
Сваки дан вскочи из миетериозт г 

ioca исхочнијех зазфшаја по који злодух, 
>ји ху своју хајанехвену игру игра. Иећ 
10 наввкли да равнодушно подвашамо 
енхахе, који чифухека и шиекулангека 
Фисхерија од худа чини на здрави љуц- 
[ разум, и управља злочннске нанадаје 
i хуманихарно н иравно чуветво иоште* 
l човјека.

Један од хаквијех нападаја очпвидно 
једно дјело владе младога крал»гвства и-



депеше лорда Салисберија о његову ирсго- 
варању са ихалвјавскијем миниехромсаољ- 
пнјех послова, Мелегаријем. Сав свијст 
да Hai>i је казао, да италијанска влада 
према naaia тако мнсли, небисмо иовјеро- 
валн. Салпсбери телеграч>ише 30. Новем- 
бра Дербију: “Његова Ексевенција (ма- 
нвстар Мелегари) изјавила се прохпв ос- 
повама, да сс Дрној Гори даде лука у 
јадранском мору, јер да је ' сумњиво, да бн 
(Црна Гора) а.мала моћ, да сс нсха пеу- 
иотрвјеби на друге цијели до ли на one, 
на које ју желе власти ограаачахи«.— Не- 
вјеројатао, алн јс истина!

Шта Италија има иа подпожју па- 
ninjex гора, у Сиичу, чему ли се оиа ту 
бојн, незнамо; шта ли Италвја од тога а- 
ма, да су Црној Гори у Сиичу подвезапе 
нигс са узицом, које крајеве држи с Јед- 
пе етране Турска <; друге Аусхрија, не- 
пошамо, тим вншс, шго нам и сама Тур- 
ска, увидивши ираведност иаше тражбине, 
нуђаше већ пеколнко иута луку Сиич. 
Ко ли хо може одгопсхати, што еу у овом 
случају iipeaia нама еираведљиви и савш 
Турци од италијаиске владе.

Да 6а смо рекли, да се она боји на- 
uiera супарништва на јадранском мору, 
•јо  пеможс бити, јер лука Сиич неможе 
до те улоге никада доћи, u јер итали- 
јанска влада, бн рекао, и нема никакве 
поморске аолихаке, дочам аодуаире ин- 
глешко гоевоство на средиземноме мору 
н n.eiовијем деаепденсама, које су Ихала- 
jy, iieh скоро обухватиле, као рибу у 
мрежн. Ако пде Пхалпјп у рачун, да у 
ту мрсжу добровољао лети, нек јој буде; 
али јој замајераио, што из хе мрсже хоће, 
да и нама запријечв, да се у јадранском 
мору п аеокупамо.

Неправда је гљечила п италајавски 
народ, и он ју јс коначно савладао у 
<'лаиној борби, у којој је н преузв. г. 
Мелегари јуначка учсствовао док ју вије 
одсхрапао. Вара сс дакле г. Мвлеграри, 
да 1*з, нсчувсна и брутална неиравда, ко- 
ју пам је Јевроиа на иодножју аашвх бр- 
да, око Спича, довајека опсхојаха управ 
онико, као што су се варали u они, који 
су држали, да јс италијански народ само 
за то, да наслађује јевропске освајаче 
своијем вапајсм и проаадашем у неправ- 
дн. Вара се сваки онај, ко мисли, да се 
оно брвно, што је иостављено, да Црно- 
гораца непушта к мору, ннкада дигвухи 
и уклонити неће. II дијетс црно- 
горско и can неиокварени евијех знадв 
добро, да она риза земље уз море, што 
јс Црногорац може камепом нребациха, 
није н.сму узсха за хо, шхо јс некоме 
хрсба, аохб једвасхвеДб за to , д‘а оо иа- 
шем народу одузме најглавни услов ше- 
гову опсханку, да је хо злочин, којим се 
ламјерава уморитн наш народ. Овај злочин 
заора пресхахи, а биће кажњен хијем, шхо 
lie га се љсгови иочшшхсљи схиђеха.Чу- 
димо сс, да г. Мелегари, јучераљн борац 
за слободу, хо злочинсхво подупнре, и да 
је иромјенио тако брзо своју девизу: 
■■слобода народима« — у «смрх народн- 
ма»! —

Цраогорскахрговачка лу1са, ако би иком 
хаснила,хоби иосље нас највише ихалијан- 
г.кој хрговшш. За хо увиђега, нехреба бн- 
ти особих вјешхак. И дијехе he боље схва- 
хити иахерес нхалијански у хом иогледу, 
него га је поњао г. Мелегари. Има ћемо 
прилаке, да се на хо наскоро обазремо.

РУСКА ВОЈСКА.
«Пол. Кор.» праонћује из иоуздааа 

извора сљедеће подахке о сиаги руеке 
војске. Разумије се, хако иаше хај лист,

II I) Д .1 II С Т \  К.
ГЛЕДСТОН О ХРИШћАНСКИМ 1IAP0 - 

ДИМА ТУРСКЕ.
(Свршехак.)

Овога часа преда ашом су хрн 
књиге ове врехе: прва дјело једног велн- 
ког ауторихета њемачког у међународном 
ираву; друга, дјело једаог веома способ- 
ио1' Белгајанца; a xpehe, једног чувеног 
лталнјапског иравозасхупника. Нпједан од 
ове тројице иесумља: да је наша дужносх 
заглсдахи у стање ствара у Турској. Наш 
Италвјанац вели: <>да Турска у сатој 
ствари и није држава; да Турца ннјесу 
накада иосхојала у Јевроин као народ, и 
да а.ихова држава незаслужује хо име». 
По њстовој оцијена Турчин вјерује у сво- 
је ираво хосиодовања над другим народв- 
ма, и недоаушта никакве друге одношаје 
нзмеђу еебе и овах до оних, који ба ее 
лмалн еасхојати у аасолухном господаре- 
љу једне u апслолухне похчиљевости друге 
схране. По еад ирслазећн на саму нсхорију 
ових покорених парода мп ћемо вађехи, 
да је Бугарска на пр. прије иосхојала као 
заеебна и независаа држава, по Турцн су 
е у чехрпајесхом вијеку заједно еа сри- 
ском царевиаом оборили. Исхнна ернска 
г;р-.:.-аиа је у ночсхку прнзнавала само су- 
зецеасхво T vockc —  т. i. била вазалаа

да с.у iieuciiiHUie све верзпје о стучену 
угљевљу намјвсхо баруха, да је хребало 
војнике опајахн, да се ћерају у жељезаич- 
ка кола, да су чахаве цуковније иех дана 
бнле без хране и т. д. Нсма сумње, да 
Русија у овај час има на јужннм својим 
међама војску, која је у иосве правом 
размјеру са бројем њезане аародносха. 
Могуће, да би ха војска у ђе чем могла 
бихи боља, но она је врсна схахи уз бок 
евакој другој јевроиској.

Турска влада нвје се онако напира- 
ла у раху прохив Србији н Црној Гори 
као сад. Премда је напрегла СЕу свагу, 
није скупила више од каковах 100,000 
људн у Кугарској u 60,000 у Арменијн. 
Прохив хој војсци мора се руска снага 
сшатрахи више него ли досхахном.

Мобилна руска војска сасхоји овај 
час од 20 пјешачких дивизија (од 48 ди- 
внзија свеукуине војске), од 3 брагаде 
етријелаца Гевих има 8), од 9 коњанпч- 
киђ одјела (од 20), од 150 разних бахери- 
ја и од више него лн 500 хешких хопова 
за опсједање. Ова војска, која изнаша 
двнје пехане све војске, пораздијењена је 
овако:

У Транскавказији спретљене су 
под ђенерал-адјухантом Лорис-Мелиховом, 
да могу сваки час пријећи преко шеђе:4 
пјешачке дивизије, 1 бригада схријелаца, 
2 дивизије кољанпшхва, 9 пуковнија ку- 
бааских и хсречких Козака, 35 иољских 
бахерпја н какових 150 хешких хопова за 
опсједаље. Свега скупа има у хој војсци 
115/КК) људи и хо 95,000 комбаханха. У хе 
бројеве нпјесу урачуаане схалае иосаде у 
Александропољу н у другим иограничким 
хврђавама. По хнјем мјссхшаа uaia4—5000 
људи.

Обале црнога мора од Крша до А- 
кермана чувају иод ђеаералом Семеком 4 
ијешачке a 2 коњаничкс дивизије, 28 
мољских бахерија хе иосаде у Крчу, Оџа- 
кову, Бендеру. Акерману и ;:о другимша- 
шим шјесхима. Укунно је хе војске 100,000 
људ,н а шеђу њизи 80,000 комбаханха.

У Бесарабнји и хо између молдав- 
ске међе и разкршћа Жмериске и раскр- 
шћа одеске жељезнице размјештена ј е т д  
врховним заповједнишхвом велнкога кнеза 
Ииколаја јужна војска на гусхо. Она са- 
етоја од четирн војаа кора ид 8 ијешач- 
к»х дивизнја, од 1 брнгаде схријелаца, од 
4 кчпваничке давазије, од 12 козачких пу- 
ковпија (оснм оних, које су иодијељене 
диннзијаша), од 60 иољсксх батерија и од 
300 тсшких хопова за оисјсдаље. Ако 'бу- 
де . хребало, пшже се хоиова још и више 
д ш н ш а . Уз ш ек у  јс mhovo uoaioua a 
пионира за прелазак иреко Дуаава хе не- 
колако дјела мораара за бој аа ријецн. 
Сва ха војека са обскрбппшхвом и здрав- 
схвеним особљем броја 200,000 л.уди, ме- 
\)У којаша је 150,000 л>уди за бој. Тјелес- 
на ехража великога кнеза састоји од ес- 
кадрона кубанских u ескадрона херечках 
Козака аз царске прахње.

Између Каменице, Нодолскога, Кије- 
ва u Владимир-Волинскога схоје као при- 
чува јужне војске 4 днвизнје ијешачхва, 
1 бриграда схријелаца a 1 кољаначка ди- 
внзнја. Та је војска као и сва осхала за 
рах сиремљена хе се шоже одмах схавихи 
у прве редове. У жој има 75,000 људн и 
хо 60,000 за бој. Од Козака мобилизирано 
je 10 иуковнија другога схављања u ие- 
колпко бахераја; свега 10,000 људи.

Напосљедку посхављена је војска н 
за донуњивање, ако буде шхо требало на- 
доауњивахи. У приправа је хаквих војника 
100,000. — Русија скупила је више од

нсхој — алп доцније са свим под хурско 
нго подпадне. Тек 1804 учине Срби озби- 
љан покушај да хурски јарам са себе 
схресу; и посље дуге и крваве борбе да- 
нашња Србија буде 1829.—1830-г. за «сло- 
бодну« иризааха. На овом мјесту можемо 
сад навести: да у Босна и Херцегозннн 
жнви исхи српскн народ шхо и у самој 
«слободиој Cpuiijti". А овај нам Факх мо- 
же објаснихи зашго је ова (х. ј. Србија) 
у холикој мјерн снмиахисала са горњнм 
побуљешш крајевпма да је и еама у бор- 
бу схуиила. Многима хо за чудо било, да 
Србија хако слаба огласи рах Турској — 
земљи хрцдесех ила чехрдесех нуха од се- 
бе бројао јачој. Ала замислвте само да 
је иешхо иаша Инглешка нотпала под ху- 
ђу власт, на овај исти начии на које је 
сриско царсхво иод Турску, па да је поо~ 
ље неког времена, на пр. наш Јоркшпр 
нли Услс усхао и у јуначкој борба јарам 
са себе схресао, и своју сопствену владу 
усносхавио. Зар недржихе да би онда би- 
ло снмпахнја у ЈоркшпЈ)у спрам осхале 
Инглешке, као u хо да бн остала похча- 
њена Инглешка од Јоркшира номоћ изгле- 
дала? (Одобравање). На и хако je u са 
Србијом! To је нсхн народ по језаку и 
крви — само је разлнка ха: што посље 
заједничког робовања -слободна Србија« 
оиросхи се хурског јој ухњехача, а усл.ед 
хога посхаае уздаиицом осталих неогло- 
oohenux. пЈелова сочскога цапола. ^Олоб-

600,000 људн радн своје нсхочне полнхн- 
ке, а близу половица хе војске схоји уз 
међе н чека бојву заповјед.

ПОЛИТИКА ИНГЛЕШКЕ И КОНФЕ- 
РЕ11ЦИЈА.

Сљедеће нзвјешће у Инглешкој пла- 
вој кљизи, које иослао еер X. Елиох из 
Царвграда од 10. Декембра ио р. описује 
тадање расположеље у хурскнм круговн- 
ма. Депеша гласи:

Милорде! Ја опажам у ннглешким 
новннама да преохима мах увјерење, дасе 
нехреба бојахи внше нвкакве да.х>не по- 
хешкоће, ако се маркиз Салисберн и ђе- 
нерал Игљахијев могу епоразумјехи гледе 
одредаба, које се имаду очекпвахн од 
порхе, јер да се само по себи разумнјева, 
да he царска влада на хо прнсхахи. To 
држвм ја за нохпуну обсјену. Сједиљени 
посхунак велике Бриханије u Русије мора 
нмахн огролну важносх код порхе; а ун- 
лнв владе Њеног Величаасава као ирија- 
хељског савјехника није внше онај исхи, 
који је бво недавно. Изјава знаменохих 
особа, да би се Турци нз Јевроие морали 
нроћерахи, узбуђује неновјерење прохив 
ономе, шхо ми еугласно са Вусијом бра- 
нимо. Цијели је народ увЈерен о хом, да 
га кани ваиасхи Гуснја, закључио опнра- 
хн се, на колнко хо схојп у његовој mohu, 
и хај ће однор сигурно бихн жилав, ако- 
нрем вјеројахно узалудан; али Турци ве- 
ле, да би била мања срамоха, да буду 
силом iipohepaiiu из своје земл>е, него ли 
да буде охуд ескамохиранн. Хришћанскн 
народ опоннра иехо хако једногласно иро- 
хив рускоЈ навалн као и Турцима,јер зна 
да се она заузшча у инхересу посебне на- 
родносхн, које се бојн и коју ирезире. А- 
коирем he маркцз Салисбери ваше лорд- 
схво извјесхнхи о свем, шхо је у савезу 
са напредовањем расправа конФеренције, 
хо ипак смахрам својом дужносхи, давла- 
ду Њеног Величансхва гледерасиоложеља 
народа, које се мора уважихн, ако се о- 
чекује успјешан свршехак, и које се немо- 
жс дознахи у мало дана, унозоримна хе- 
куНе. Ја се ирема ономе, шхо дознајеш, 
надам, да he хурска влада бихи ираправ- 
на дахн већину концееија, које се крећу 
у границама тешеља, на којима је она 
ирихвахила конФеренцнју; али ако се 
предложе мјере, за Koje држи да се про- 
хаве обвеза, да се херихоријална хуело- 
куиносх и неодвасносх аорхе амају шхо- 
ваха, онда he њезин одпор бахи врло ве- 
лак а вјеројахно хакав, који се неда свла- 
дахн. Она зна, да he ЈБезин иоложај, ако 
се конФеренцаја изјалови н ако ради хог 
шхо је одбала предлоге, које еу подуаи- 
рале све власхи, насхане рат, бихи гори 
него ла је био прнје, али тај је азглед, 
како ја мислим, неће суздржавахн. Такав 
догађај бао би схраашо неерехан, пе само 
рада иоложаја, у којн би схавво Турску, 
већ и за хо шхо ба ослабио јакосх аро- 
свједа, којв ба влада Њеног Велачансхва 
жељеле подаћи прохив приснлним срес- 
хвнма, која бн Pycaja тожда пригрлила 
усљед хога, шхо су одбајенц аредлоза, ко- 
је она сама одобрала.

Једна денеша лорда Дербпја на мр. 
Лумлаје, брахачскога иосланика у Брусе- 
љу, дахврана саољна уред, 26. Фебруара 
1876. ио р. разјасњује пих&ње о белгвј- 
ској окунација. У њој ее велн:

Сире! Барон Солојн јавио мн је да- 
нас, да му је Вакомхе д Асаремон-Лан- 
ден, ааложао, да учини сљедеће примјех- 
бе о похакнухој окуаацији Бугарске са 
бслгвјском војском. One еу, рече он,

раван>е.) Ово исхо важн н за Црну Гору 
о којој ћсмо мало даље говориха. Ја сам 
напоменуо мало првје да Турци као 
владајуће илеме неаразнају једнака гра- 
ђанска нрава, похчињенам народама храш- 
ћанским. А за оаатрно објашњење ово 
могао бах вас уаухихи иа ново дјело Г. 
Еванса о «Босни», у коме он взноси на 
видик ехидно и нечовјечно посхуиаље 
хурско са xpaaihaiiCKHM поданацама хе 
прованције. У додахку оног шхо је Г. Е- 
ванс оаисао ја могу навесха: да данаш- 
ња еастема уараве у Турској јако налн- 
ча на свсхему под којом су Црнци робо- 
вали. У нечему може се рећа, ова пос- 
љедња боља је од прво a a v другам пог- 
ледама је млого гора. Г ора 'је  на прпла- 
ку ова (хурска) система 0д црначке у 
хоме: шхо су Црнци као раса, робовалн 
раси вишој од себе; ала у Турској на 
жалосх бвло је обрахно, јер тамо је ви- 
ше племе слуЖало нажем од еебе. Обје 
су системе, пак, једнаке у толвко: шхо, 
макар какву неа1)авду госа своме робу у- 
чааио он је вазда бао схварпо осигуран 
ирохнв поствгнућа казни, а хо поглаввхо 
за хо aixo свједочба поељедњег по себа 
паје накада важила. Исхпна Турца обе- 
ћаше 18о6 год. да he ову неправду ук- 
лонитНј али то сс ни до дан данас нв у- 
чина. Из каиге г-ђца Макепзпјеве и Ир- 
бајеве може ее најбол.е вцђетв: како је
очако гтап.е ствапи повтгаало ocuobv сва-

пзражавале по краљу иохврђене назоре 
белгијскога кабвнеха, да је Белгија еа 
свог особног гледишха задовољна својом 
судбинога; да наје њезина дужаосх, да 
преузме улогу мјешања у иахања, кеја се 
ње изравно нехнчу и да заххјева да се 
хо чнна. To да је била љена нолихака у 
црошлосхн, ц хо да је иолахака, коју би 
увјек насхојала сљедаха, кад ба се имала 
оеврхахи само на своје аскључаве аспара- 
цаје и на своје власхахе вихереее. Но ако 
ба имала насупрох схахн једнодушној мол- 
ба велевласха, које од ње с приволом 
порхе заххјевају службу, Kojy ба она ка- 
ко ба се чвнило, могла дахи, онда да би 
најпозорнајом бражљавосха асаахавала 
ноднајетв јој предлог; онда да би амала 
одлучахн, ба ла пројекхарана комбанацв- 
ја могла имахн пракхачиах а успјешних 
резулхаха, небн ли аскључаве мјере пре- 
корачавале гранаце, којих прекорачахи 
неби се осјећала овлав1хеном, и бала у- 
таначења у цијелосха узеха давала похпу- 
но јемсхво. Она да ба амала охворено и 
небојећи се, да he повраједихи каква раз- 
борвта осјећања, peha, да својам подани- 
цама недоаушха да рескирају аусхоловину, 
која бн се свршила катасхрофом. Она да 
би наравно имала уважвха и пнхање, кад 
ба оно у асхану насхало, би ла дужносх, 
да помогне уздржахв оаћа мир, могла са- 
мо надлежаха а билн ју једиио она имала 
испунаха. Ја  сам одговорно, да, uouito 
предлога конФеренције иорха још није 
нримила, а пошхо на нссрећу није немо- 
гуће да he нх одбвхи иосве ила дајелом, 
за сада није похребно, више учвниха, ae
ro обећаха, да ће се прамједбе iberoBe 
владе, ила онај дио исхах, која се хаче 
Белгије, брижно уважахи.

3. Јануара 1877.послао је лорд Дер- 
би лорду Лионсу у  Наразу сљедећу деЈ 
пешу:

Малорде! Данас по подне иосјехпо ме 
је Француска посланик хе је желио у 
амену своје владе знахв, шхо каним од- 
говорихн на предлог Ихалије, наи- 
ме да засхупнаца, у случају да Турска 
одбије предлоге конФеренцаје, небн се и- 
мала расхахи, већ осхавихи Цараград и 
своје сједнаце држаха у ком мјесху изван 
Турске. Ја рекох, да сам нсхом јуче пр- 
ви пух чуо говорихи о хој ндеји, и да још 
незнам, шго о хом у онће власхн масле. 
Нрема хоме да би тогао нзразаха само 
особно мнење, али менн да се чини, да је 
хај предлог охворен озбиљнам праговорама 
в да аепружа на једне једахе корнсха. 
Влада Њеног Величанехва да се од по- 
чехка прохавала конференцвјв, којавијећа 
ч> ж т ш  у кајој б лф д а  зд,-
ехупник порхе. Такође да наје јасно, aixo 
ба нмала чаннхн нова конФеренција. За- 
даћа да јој узможе бахв, да међу влаеха- 
ма произведе сугласје, јер оне су већ 
сложне; задаћа да јој хакође неможе 
бнхн, да се порхи нанесе сила, јер уао 
хребу ирасилнах сресхва, да је Инглешка 
израчно заннјекала. Какав дакле н.ча бн- 
хи резулхах њенвх сједнаца? Ја сам до- 
дао још као xpeha разлог прохав основа, 
да је ннглешки засхушшк на конФерен- 
цвја члан кабинеха и начелнвк једног 
важног државног одсјека и да се љегова 
одсухносх из Инглешке аеможе аепра- 
ведно продужахи.

САВФЕТ-ПАШИИА ОКРУЖПИЦА.
«Келн. Цхг.» прнонћујс окружнацу, 

коју је СавФех-ааша ио налогу Мидхах- 
ааше послао порхинам заехуинацама у a 
аоземсхву, да ирецазара схановишхе ос-

ког грађанског права, и како су усљед 
овога Срби ван гранаца «слободне Србије 
чесхо у очајаље довођена н оружане но- 
кушаје чииалв да своја права и слободу 
задобнју. Овако је дакле, у оишхе гово- 
рећи, схајало са неослобођешш дјелова- 
ма народа српског, али неку морамо сад 
рећи н о ономе дјелу исхог, који жива 
у крају шхо се зове Црна Гора. Црна Го 
pa je по том мнењу једно чудо у всхо 
рија. — У крахко говорећи, заеебна at 
хораја ове малене земље аочање од дан 
кад оно сјеверне обале јадранеког мор 
у Xv. вајеку подлегоше хурској навал! 
Једаа дао хамошњах схаповаака не ххј< 
де првсхаха на на једап од rope помен.; 
хах услова — т. ј. не хтједо на давах 
евоје главе, да пм се сјеку, ни охкуиљ! 
вахн ах, аа иајзад хурчити се. Она с xoi 
одоаае у rope — у оне врлехае п гохов 
неприсхупне углове која склапају rpaai 
це данашње Црне Горе — па хамо а 
хаше. За љубав своје вјере u слободе ка 
н свачег оног шхо чннв жавох срехнг 
u драгим, ови људи осхаве своја добра 
амаља а повуку се у оне крш овте пу 
хање да хамо, ма п са мајушним сре 
схввма борбу за опсханак ародуже. Т 
очајну, борбу она су и водала roxoi 
без арекада, прохив цајеле свле охома 
ске — ево већ иуаах 400 годаиа. (0:. 
раван.е). Тај чудесни аарод још је хг 
a ou je а у посл>едшсм раху ирошв х



манске владе npeaia неуспЈелим расирава- 
ма конФеренцнје. Спас садржава у бахно- 
сти сљедеће:

На почетку означује нота, да су 
расправе жалосно ријешене, иремда се је 
цорта нскрено и лојално трудила, да удо- 
вољи жељама јевропских власха, а да ти- 
ме неповрнједи народно чувство ннтн 
дужности lipeaia суверену и земљн. Дал.е 
првказује окружница у кратко течај рас- 
нрава конФеренцвје, те констатује, да су 
властн занијекале удовољнти жељама иор- 
те, да властн несудјелују код нменовања 
натјесника и код устројавања међународ- 
нога одбора ио умирешш покрајинама. На 
свршетку обраћа се окружница равио u 
крупно ирохив ђенсралу Ипвахијеву ова- 
ко:

Шаљући вам овђе препис послсдњега 
заивсника о конФеренцији, немогу мимои- 
ћи, да вашу иозорност нсосврнем на говор 
}>еперала Игњахијева, који је садржан у 
запвспику.

ђепсрал Ипвахпјеп, говорећп у нме 
свнх својпх другова, изразио је скроз и 
скроз пеочекввапе пазоре о сада- 
јбим и о будућим иосљедвцама, ако 
се конФеренцвја дигне, хе о уиохреби на- 
шега усхава. Ја нећу истнцати овђе свс 
оне хачке говора, које изјављују крихвку 
или нршоворе; ова иако тјесха, која, ка- 
ко се чинн, окривљују османско царство, 
да је иокидало све полишчке везе, које 
исхо сиадају с великом јевронском обнхе- 
л>н, хе да је запусхила дужносхн и права, 
која собом допоси тај иоложај, несмијем 
Јнуком мимоићи.

Чинв нам се невјеројахно, да би то 
могла бихи мисао Јевроие, или да се с 
тога, шхо нема еугласја између власти н 
Турске о становихој, нред разсираву до- 
нешеиој хачки, може унишхихи или у 
пихањс схавихи исхорвчка сграда, доврше- 
на већ има двадесех година. Исхо раз- 
махрање може се упохријсбвхи па осхале 
грожше; шхо је нзусхно овлашхеннк 1’у- 
сије. Нвје могуће, да је Јс§ропа хћела 
присхахи уз one ријечи, те хим Турској 
занијекахи, да извршује нрава и овласхн, 
које пристоје свакој незавнсној држави, 
као шхо није могуће да због разноликог 
схваћаља, било оно н врло за жалихи, 
може прослиједихи расуло мсђународнога 
ирава.

Очвховаља ђенерала Игњахнјева, по- 
тто су изушћеиа upu свршсхку конФерен- 
цпје, имаду иосебан значај, да су осман- 
ске овлашхенике схавнлн у носве чудно- 
вах ноложај. Нишха им није могло лакше 
бвхв, него лн да су разне хачке, којнх ее 
је дирнуо, једну за другом »охваха-т, те 
да су одмах све тврдње нсправилн, које 
су садржајем u обликом иогријешне, но 
они су мвслили,да се морају поеве брпж- 
љиво уклањахп иодручја, иа које се је 
схавво ђенерал. А схвари, о којима је 
говорао, биле су тако мало у савезу с 
праввл иредмегом вијећања конФереиције, 
те су хако далеко схајале изван оквира 
њезанвх послова, да се је османскнм о- 
влашхеницима много упухнвје чинило, да 
до скрајње мјере врше особне обзире 
ирема заступнику Русије, и с хога су му- 
чали.

Господа застушшцн осталнх власхи 
новедоше се за њаховим примјером, хеће 
нам бити дозвољено, да у том назремо 
недвоумно знамење зачуђеља над рпјечи- 
Ша, којвм је хврдио ђенерал Ипвахпјев, да 
нзразује мисли својих другова.

Висока иорха види погибељ свога 
положаја и нове тегобе, којс би јој вшгао

несрехнп свршетак конФсренцпје донвјехи, 
но она је увјерена, да Јевроиа неће те- 
гобе новећатц thbi, шхо њу учвна одго- 
ворном за неуспјех, који потјече савто од 
уздржања дпију Bijepa, о којима дјелахно- 
схн u пракхнчној корвсхн дшже бихи мно- 
го препирањг. и које би без сумње, пошто 
су опћенихо забачене, биле врло ослабље- 
пе, да ее буде царска влада дала завесхи, 
да нх ггрн.ш и да твме ировргне народну 
част. Чинб нав! се немогуће, да бн В10гли 
на овај начвн изгубвтв доброхохносх u 
симпахије Јсвропе.

РАПИСНИЦИ КОНФЕРЕПЦПЈЕ.

Д е в е т у и поеледњу еједнпцу конфс- 
ренг.ије од 20. Јануара отворно је СавФех- 
паша roBopoBi, у kobi је насхојао доказахв, 
да је већинц тражбина конФеренције ис- 
пуњена већ цостојећим закошша, а друге 
да ће порта прившти без одиора. Ограде 
нзв!еђу запада и иехока, рече он, да су 
пале. Немогуће да бв било Турској оду- 
зехн права, која јој је признала цвјела 
Јевроиа. Намјешхењс међународног повје- 
реисхва да бн норту оеувпБичило код ше- 
знних власхнтих иоданика в нонизвло ју 
иснод њезшшх властнхих вазала. Прва 
хачка инглсшкога uporpasia да је као 
бихну основу конФеренције означила неод- 
висност турске државе. Последњој да се 
протнвн оно, шхо се сада хражн од иорхе. 
Турски министрн, да буду снгурнн за 
своје одлуке, да су се нризвали на из- 
ванредно велико вијеће, које да се једно- 
гласно изјаввло ирохнв црихваху предлога 
конФереоције. Успркос tobig норха да бв 
ее радо сиоразувшти. Она с тога да пред- 
лаже, нска се именују два новјеренсхва, 
једно за Босну н Херцеговину, друго за 
вилајет дупавски н једренскн, која бн би- 
ла изабрана од Хришћана н Мухав1едана- 
ца и ивтла надзирати нроведење усхава. 
Порха да је спремна ирнвшхи иредлоге 
конФоренцпје у њиховој новој редакцнјв, 
ако ее испусхе one двије хачке, које су о- 
зпачене већ у 1Ц)едидућој сједницн и које 
нијесу у ннкаквов! савезу са реФорв!ав1а. 
Јевропа и Турска да схрахом очекују ре- 
зулхах вијећања; застушшцн властн нека 
неиродужују тога схраха, стављајући два 
захтјева, којиаш се Турска невшже иоко- 
рити,

ђенерал Игљатијев мннје, да иорха 
од евнх предлога власти хоће само оне 
прившти, који су у сугласју са њезиним 
већ посхојећнв! законшна. Он бн радо 
знахи, зашхо је она онда опће прнсталана 
конФеренцију ?Нехов1 чувенн говор СавФех- 
иаше свједочн да ннје ништа друго, до лн 
нзвадак турске иротуоснове, коју су вла- 
схи већ забацнле. Порха да се иозива на 
устав и забацује не савш хачке, које у 
н>ев1у нијесу еадржане, него н друге, ко- 
је се нрохежу на вјерске схварн и уведе- 
ње зевтљског језвка. И савш оне чланке, 
које порха хоће прнашхи, да окружуЈе 
придржањев!, које умањује вриједност ње- 
не прнволе. Турски пуновшћници одвра- 
ћају, да бв се дало даље говорити о cbbbi 
iiHxaiBiiBia, гледе којих 6п се дало надати, 
да he се нолучити споразумак. Игњатијев 
ннха на to, HBia ли иовјеренство, које 
нредлаже иорха, сасхојахи од чиновника,а 
на одговор, да he сс они бираш, велв, да 
оно инак неби неодвисно од владе, јер 
би му иредсједао чиновиик. Турски иуно- 
вшћнвци опет траже, да ее насхави вије- 
haibe, алв Игњахнјов изјавл>а, да није вш-

ћн даље распразљахв, пошхо Турска за- 
бацјгје вгеђународно повјеренсхво и судје- 
ловање власхв код именовања валвја.

Маркнз Салисберв изриче увјерсње, 
да би слободно нзабрано иовјоренсхво од 
турске владе морало садржавахв врло 
неаријахељске елевшнхе, а е друге схране 
да није вшћа вшслити, да he у Бугарсксј 
бнхв слободии избори. Савјестно проведе- 
ЈБе усхава у сјеверивв! покрајннавт и у 
другнм дијеловввпг царства бриханска вла- 
да да би задовољпо гледала, али ради то- 
га конФеренција да се није сасхала. Ње- 
зина задаћа да је, да усиосхавн авхоновту 
уцраву јев!схва ирохвв злочесхој управн у 
уехалив1 нокрајинама, а пошхо иорха уз- 
краћује јев1схва, хо конФеренција да iieaia 
ввше никаквог иосла.

По хов1 говори Игњахијев, а пза ље- 
га СазФех-паша, којв одговара, да је иор- 
та учиннла све втогуће, да дође до сио- 
ЈЈазувша. Он да држв за неоиравдаио, да 
се конФеренција прекине ради двију чесхо 
cnoBienyxiix хачака. ГроФ Зичи изјављајош 
једнов1,да се он посве слаже са вшијсњем 
Салвеберија. Он а иосље њега барон 15ср- 
хер веле, да су ове двије тачке најваж- 
није у цијелов1 ирогравту конФеренције. 
СавФех-иаша држи, да су one до душе 
ванредно важне за Турску, алп врло не- 
зпахне за власхн. Посље говора Салисбе- 
puje, у kobi рече, да норха жели дати са- 
Bio обећања, али ннкаквпх јевштва, уехаде 
још једнов! СавФех-паша, велећи, да је 
порта нриправна гувернере изабрахи од 
најснособнијнх В1ужева царства, ировинци- 
јална вијећа брзо сабрати, Koaiopy сазва- 
хи, судове учинптн неодвиснив! и провес- 
хи све реФорвш, хако провинцијалпа уира- 
ва додила тачно онај значај, којн за њу 
траже застушшца влаехи. Алн иунов1оћ- 
ници неће више пншга чухи, већ осхавља- 
ју конФеренцвју.

СРПСКИ ЗАСТУПНИЦИ НА Д.ШМАТИН- 
СКОМ САБОРУ.

Задаћа је овога чланка да разгледа 
значај српских засхуиника на далашхин- 
ckobi сабору, њнхово дјеловаље, њнхов 
иравн задахак н хо, како се вшрају одно- 
снхн оехали Срби na llpumopjy npesia хо- 
Bie, шта ]>аде и како носхупају њихови за- 
схуипици иа сабору.

I.
Дочпв! се непосредно задаћс овога 

чланка нетиче ннхање о иосханку данаш- 
н>ег сабора далатхинског, хо није од по- 
хребе казпвахн, с каквиа! је Форв1алносхн- 
Bia он 4. Јануара о. г. охворен и чна1е јо 
заночео свој рад; нли говорихн, како су 
избори засхупника хеклн, да ли је на из- 
6opnaia иотиуни израз добила воља наро- 
да и да ли су у исхини народни засхуп- 
ници oiiii, који сада у сабору сједе; нли 
навађахн, да је и на приашрју, као н 
свуда, свака схранка ххјела свога капди- 
дата да протури и да је ради хога свака 
највтрљивије упохребила сва донушхсна и 
педопушхена срества, шхо је на расиоло- 
жнвосхи имала; нли казивахи, каквши су 
се cpecxBiiaia разнн аспиранхи на засхуи- 
пичка мјесха служнли, да у сабор засједн^; 
пли спомињахв о томе, шхо кажу да је 
наша влада желила да внди ираву вол.у 
парода у сабору изражену и да се за хо 
мије хћела у изборс уплетати, пнхн упли- 
висахп преко својих органа, да једнн a пе 
други изабрани буду; — све се хо без 
спомена може осхавихп, јер је пријече, 
да се, бар у крахким похезима, пресхави,

како се по схранкама у далматпнском са- 
бору засхупницц двјеле.

Свега у сабору вма чехрдесет в трв 
заехупнвка: чехрдесех u један су взабра- 
ни, а два су вврилца,— дјеле се иак на 
хрп главне групе.

Нрву саставља већвна саборска, која 
себе назнвље народном с т р а н к о м  и 
броји двадесех и чехвра застушшка, ра- 
чунајући између хвх в владиног новјере- 
нвка, којв је уједно в изабранн заехуп- 
ник. Свв су онв, влн ио убјеђсњу пли но 
двсцвплпнн схранке, сложни у једпоме 
главном нвхању, давме, у пихању о еаје- 
дниењу Д;имације са Хрвахском. Дочим 
хо питаље, осим засхугпшка ове груне, 
нвко другв пеподржава, хо радн хачности 
и да се од осталих разликују, боље ће 
бвхи засхушшке већиие апексионвсхвма, a 
схранку љихову анексионисхичком страп- 
ком назвахи. Одликује се ова схранка 
клерпкалшш колорихом в уздржана је 
главним начином, нижим римокахоличкнм 
клером,којвје у сабору засхуиљен са иет 
иоаова. По одаошају к влади, она се мо- 
же владааом схрааком аазвата, јер она 
влада а влада њој у свакој аралаца ао- 
влађује н једна другу узајамно аохваљује. 
Еао, на пр., на аехој сједнаци ового- 
дишшег саборског засједања владин новје- 
ренак, одбават најираје неке нападаје на 
владу, једаог засхушшка шаљане, обрахио 
се је засхуннацадш већине саборске е хак- 
вим иохвалнам рајечама, уздагао је холп 
ко њахову аолатачку мудрост, азјавво ша 
је у таквом свечаном хоау иовјерењс 
владино, да је аублака аа хрјемовнма 
часхо убезскаухом осхала, uenojuaiajyhn 
да ли хо владии новјерешпс, као такив, 
народнвм застунницима говори, нлн прос- 
то да засхуннвк своју странку хвали. Али 
шхо је особпто охаракхеризврало саборасу 
већвну као схрапку владе, хо је држање 
већино у пихању о адреси, које је нмало 
доћи на дневнв ред овогодишњег сабор- 
ског засједања. Да је иихање о адреси 
збиља лежало на дунш већвнн, да се јс 
1Бој одвсха хћело унравихн Његовом Ве- 
личансхву адресу, она је могла озбиљно 
захтјевати да предлог о адреса дође пред 
сабор одма носље вериФицираних нзбора 
н прије расправе о предрачуну, као шхо 
je хо no реду н ишло, и минвсхарсхво 
иеба се јамачно хако лако одлучвло бвло 
да иревреленвм закључењем сабора, за- 
бранн далматннском сабору да иокор- 
ну адрееу свомо краљу n Госнодару под- 
несе. Hero одлагати с дана на даи рас- 
праву о адресн, забављахв се другвм по- 
словвма прије него оввм и одуговлачити, 
као нарочахо, вријсме без да се о адреси 
п сиомене, — све то подкрјепљује најјаче 
всказану хврдњу, особвхо пак, кад се о- 
брахи пажња на хо, да влади, као што се 
данас очихо зна, нвје бпло повол.но, да се 
какве адресе од саборе у Беч шаљу. 
Такво држаље већвпе очигледпо иоказује 
у каввом се одношају она npe.ua влади 
налази и колпко значаја нма њенн сло- 
бодпа вол>а. — У ногледу осталнх на- 
родности у земљи, анексионистичка <ч; 
странка односи разлннчвхо. Она признаје 
да у Далмацијв носхоји и народност нта 
лијанска и штује јој језвк н њене народ- 
не особине. Такав одношај ирема ихали 
јанске народиости од схране већине иојм 
љив је, чим ее ззме у обзир, да нвши 
дво засхупника анексиониста незнају сри- 
ског језнка, илн ако га и разумнју, плн 
nujecy у схању држати говоре на хом 
језику, него на италвјанском. Према срп 
ској народпосхц схрапка се ова односп са

рака учесхвовао. Као шхо је познато Тур- 
ци се хвале да су у овоме раху иотук- 
лн и Србе u Русе, који су им као доб- 
])овољцв у помоћ дошлн, алв их је Црна 
Гора, која нема ввше од 120,000—-140,000 
душа најодсудније разбпјала. (Одобраваље). 
ЈНама треба још и хо знахв: да се црно- 
горско оружје сасхоји нз неких схарих 
Лушака, на које ма у Ииглешкој не би 
»и главе обрнули; да онв пемају ни ка- 
паљерије ии архвљернје, а оно хопова 
lino су упохребљавалн хо су од Турака 
охелв, па поред свпју оввх незгода и не- 
досхахака, као и поред све бројно велв- 
ке војнвчке масе која је прохив љих пос- 
лаха, они су у сваком сукобу Турску 
снагу ломили. (Одобравање.) Баш у ово 
лријеме она држв у онсадп турскн град 
Инкшић усљед снора којв ее нзродио 
посље закључена прнмнрја. 11о враћајућн 
се сад 1Биховрј ранпјој всторпјв можешо 
пиђехв да се 1516. год. хадашњв поли- 
тички владалац Црне Горе уклонво ус- 
тупнвшв власх црквеном иоглавару те 
вемље — владици црногорском, и од тог 
доба па до скора владнке су управљале 
земљом ц водиле свој народ у бој прохив 
непрпјахеља. Бладике су дакле били в 
војннцв, а у Црној Горв u јесхе свакв 
свештеник војннк. Као што Ј»екох у хој 
се зелљп 400 годвна борба водвла и то 
на жпвот и cmjix, вз дана у дан из го- 
дине у годипу в шу је пасл.еђивало ко- 
TjCuo за кољеном. При полазку у бој Цр-

иогорцв су свагда хв))ду вјеру задавали 
да he своју дужност јуначкв вршихи, a 
између осталога в])иједно је овђе споме- 
нухи н обичну ФО])му заклетве коју су 
они иолагалв. Ова је била у главноме: 
«Мушки — јуначкв ее борвхп нли жеи- 
ску иреслш^ зађеднухв.« Ово иосљедње 
може нам изгледахп као неко омалова- 
жеше женског иола, алп Једва се може 
нојмитн стспен пошховаља које овв храб- 
ри планинцв иризнају женској схрани. 
Исхапа је да жене раде хешке нослове, 
а покадкад в у борбама учесхвују, ала 
часх женскиња у Црној Горн је свехшва. 
Чисхота и морал тог парода је довсха 
првмјерна. Menu је познахо да многи го- 
воре о сувјерноств в необразованосхв Цр- 
погораца. Црнохорцв су можда у печему 
сујевјерни, а без сумње многе су им схва- 
ри непознахе, алн у многим хачкаат 
х рншћанског закона, нред љнма би се 
могли слободно постиђеха н млоги члано- 
ви овог парода. (Одобрава1Бе.) Ако би на 
прилику охишао какав иутник у Црну 
Гору па жељео осјећахи се у путу без- 
бједан, све шхо му требало то је : да как- 
ва пезаштнћена женска — Црногорка — 
с њвме пође, на се онда нема чега бојахи. 
(Одобравање.) У осталом често се код 
нас говорн о неком дивљашхву — варвар- 
схву —• Цриогораца, а за доказ се наво- 
де патпцања глава непријалељеквх. Алн 
нам треба знахи да је код Црногораца 
ц обичај н дужност сјсћц главе хешко

ран.енпма па ма они бнлв и најближи 
сродници, да бн се само снасли грозних 
мука и гадних увреда којима би онн бн- 
лн нзложени ако би непријатељу жнви 
или мрхвв у руке иали. (Чујмо.) У пос- 
љедње вријеме озбиљпи се кораци чипи- 
ли да се овај свирЈспи обпчај угушн, па 
се у многом н уснјело. Међухвл, у 
сваком другом погледу Црногорцп су 
илеме вихезова, в њнхова историја и ако 
до сада није довољно пажње па се при- 
вукла, н ако се неможе рећи да нема 
мрачиих пЈега, оиет заслужује да се 
пајозбиљнвје проучи. 1Бихово јунашхво и 
илеменихо постојансхво осигураће им, у 
нохоњим временжиа, далеко свјетлвје име 
и елаву од one која може пасти у дво 
племенвла, народима u државама много 
већвм и моћнијим у очима свпјеха в чо- 
вјештва. (Велвко одобравање.)

На завршехку жељео бвх још дода- 
тв: да ако сам се односно Турака опо- 
рим нзразнма служно — а ја једва сам 
н нмао прилаке да о и>има коју чесхн- 
ту кажем, осим да су добрн војннцн — 
хо ја опет држим, да су Турцв оно што су 
их околносхи начиннле. Да нешхо неки 
од нас дођу у иехе околносхн ко зна да 
ли не би н мн брзо пресхалв служихи. 
Турцв су имали пепрнродно велику власх 
над евојши блвжњвма, а хаква неогранв- 
чена власт зна се да квари п изопачава 
људеку прпроду. Људској прпродв нуж- 
нв су закопв ограннчења u схсге a xora ј

у Турској нихн вма пити је кад било. 
У колико год Хришћани заслужују 
састрадања, у толнко више можда се и 
сами Турцв могу смахрахи као жртва вс- 
тог несрехног сисхема. Од п.их ее па пр. 
вазда хражило да чине покоре и ужаее 
у име своје релвгије. Положај Турскс 
несрехан је дакле пе само за то што је 
побједила, већ шхо је нобједила у вме 
вјере, а поквареиосх која се пкрађа из 
таквог схања стварв дубока је и голема. 
Мухамедовцп еу у стаљу управљаш се 
у својим сопсхвеним етварима; п, кад не 
узимају па ее да ]>уководе судбвну дру 
гих парода, они међусобпо лијсно жнве. 
У извјеспнм приликама, као оно на нри 
мјер Маврв у Шпанији, они су показалн 
да могу u заслуге за човјешхво схећи. 
Али само злосрехпа свсхе.ча под којо.м 
живе и која им је улила у главу мисли 
какве човјеком накад не хреба да овла- 
дају, и иосљедице којих је процадање 
за 1бвх са.че а биједа u невоља за дру- 
ге.

Нека би само Вишњи у својој ми- 
лосхи подарио мудросх, стриљеља в од 
важпосхи ХригпКанству да примени пра 
вн и нужнв лвјек оваком схању ствари. 
(Под бурнпм усклицнма н одобравањем 
г. Глсдсхон заузме својо мјссхо).



гвпм противуположно; у томе погледу н>ом 
руководи теорнја чувеног далмахинског 
велико-Хрвата, по којој Срба на Примор- 
ју одлучно нема, него су све згољни Хр- 
вати, којн се само по вјери могу међу 
»обом разликоваги, али ннкако по народ- 
ности. To је она тсорија о п р а в о с л а в -  
ннм Х р в а т и м а ,  која је толико на гла 
су н иреко Велебита. Има но ђекоји за- 
стунннк, који ое у говору иоказује, да 
неусваја теорију велико-Хрватства, иакда 
спасе, штоно реку п купус и козу, нсто- 
ветује Српство оа Хрватсвом; али таквим 
елабо ко вјерује, јер чини никако не- 
нравдају ријечи, те тако опет остаје гос- 
иодујућом теорија непризнаља бића срп- 
гког живља на Приморју, теорија, која је 
силну рсакцију код Срба изазвала и која 
је узбудила најноввји српски покрет на 
Нршиорју. Hero о томе посље.

Ето у главним похезнма слика нрве 
груае застуиника надалматинском сабору.

Друга група, која је еастављена од 
јсданаЈест заступнвка, иредетавља собом 
.чањину сабореку и називље себеавхоном-  
iioBi с т р а н к о м .  У овој странци, и ако 
пијееу сви заступиици међу собом цотпу- 
но једнакнх политочких назора, али сви 
<■(■ слажу у одлучном нросвједовању про- 
тиву сајединеља Далмације са Хрватеком.
У одношају к влади нијесу јој толико о- 
дани, као анексионистс, — нрсмда и из- 
међу Н.ИХ има по ђекоји, којн никакве 
прнлике неуиушта, да јој своју услужл»и- 
вост укаже. Проновједају кроз своја два 
гласила автономију Далмације и сваком 
прнгодом изјављују евоју безусловну ода- 
ност конштитуцији. У погледу других на- 
родноети, они су у многоме толерантнији 
од саборске већпие, јер осим хрватеког 
иризнају на Приморју биће и српског жив- 
л,а. — To је у главноме слика мањине 
далматинског сабора; али што јс особите 
пажње заслужио, то је, да ова стравка 
премда је у сабору у мањини, ипак она 
господује у земљи, јер се теорија н>ена 
овуда практпкује, — а ирактикује се на- 
рочито, у свсопћем унохребљељу итали- 
Јанског језика и у уредима, и у школама, 
н у разним задругама, пак чак и у тако- 
звашш народнпм славенским читаоницама, 

н то уротребљеље мучке одобравају и 
штите и анекспоннете, стрјепећи као и 
автономаши, да српски језик у шјесто ита- 
лијанеког незавлада. Жалосно, али ииак 
истннито !

Tpehy групу заступнпка у далмахин- 
ском еабору састављају, илн управо го- 
порсћи, снотављати би пмали с р и с к и  
з а с т у п н и ц и .  Њих је најмање — свега 
шест *) са пресЈедником еабора. До но- 
»•ледњег времена српски заступници на 
далматннском сабору нијееу били иознатн; 
онв еу учеетвовали у клубу већине, сво- 
је народне интересе подчињавали су за- 
кључцима клуба и истоветовали су их са 
ннтересима већине, и усљед тога губили 
гу се у већшш, недавајући о себн гласа, 
као да tlx пијс ни било у еабору.

П.
Покрет буђења народне свјести код 

Срба на Приморју, који ее је заночео 
Л|»нјс мало година, довео је многе Србе 
до убјеђеља, да они могу имати у сабору 
неколико својих заетупника, који ее под 
једном заставом могу окупити п створити 
једну цјелнну, која би кадра биладигнухи 
глае евој у обрану ерпских ннгереса на 
Приморју н, ако не друго, а оно бар по- 
казати свијету, да н у овом дадеком кра- 
ју има Срба, који су евјесни себе. Hero 
тај покрет, ако је успјео и дотакнути се 
1ЧНОГИХ и пробудити многе уставие услове, 
није ипак још толико нанријед коракнуо, 
да убјсди еве у неоиходностн шн- 
љаша на сабор таквих заступника, кош 
би, сложившн се, кадри били штитнти 
ерпске ннхересе. Многим је Србима на 
Приморју још непојмљпво, како може бн- 
ти у сабору застуиника српских, којнх 
небп задаћа нстоветна била сазаступнпцима 
и а р о д н е странке; непомјљиво им је даље, 
каквим би начвном моглити српски застуи- 
ници створити неку цјелину, дабранн српске 
пнтересе; непојмљиво шн је вапосљедку 
каквим би иутем ти српски заступници 
моглн шта извојеватц српском живљу нв 
Прнморју више, него што шогу, радећи 
заједно оа Хрватима. А зашто им јс не- 
пој.мљимо, о тоз1е ннје вријеше сада гово- 
ритн, јер би требало казпвати, како ти 
Срби о српетву више не знају, него ко- 
лико им чувенн далматински велико-Хр- 
ват казује, какс они не поњају, да су

»да полуга Онлп непријатељу ерпског 
I чсна, како они не знају, да су исмјева- 
на од онвх, које они свијим прИЈатељи- 
wa ематрају, како они не виде, да им се

*) Унраво има нх ссдам, укључујућн 
овђе н впрвлни глас иравославног еииско- 
па задарског. — На далматннском еабо])у 
.иогло би бити, а с врешеном надати се је, 
и биће д е в е т  српских застуинпка, и то: 
«) у спол.шш онћинама, 1 у градовнма, 1 
из ))азреда велепорезника и I вирплац. 
Нри марљивнјем настојању, могле бн јед- 
»ог и трговачке и обртничко коморе дати.

нпјече еве што им је најеветије и to yu- I 
раво од онпх, који им се тобож браћом ј 
називљу, — о томе боље је сада и не 
сиомињати, јер ће вријеме само вгоратп 
такове освијеститн. Ствар је елем у томе, 
дч с тога што има још доста Срба с неп- 
робуђеном народном евјесћу, српски се 
покрет није мстао дотакнути свију, пнти 
ее је могла још данас створити она слож- 
на група српеких заступника, која својим 
временом у далматинском сабору бити 
мора.

Свакако већ и на овогодишљем са- 
борском засједању показао се је некн 
уснјех покрета; показало се је наиме, да 
срнски заступници могу самостално пос- 
тупати и да љихов глас у сабору мора 
значајан да буде. Ако и нијесу свн дана- 
шњи српски застушшци постуиали сходно 
захтјевима интереса свога народа, али 
доста је већ u то, што су бар њеки пзме- 
ђу њих пробили, штано ријеч, лед u по- 
казали, да се може самостално дјеловати; 
у будуће тој неколицини цридружвти се ј 
хоће и морају и други, и српска група 
мораће, по сложним гласовима својим, 
значајна биги. Свјест се у народу сваким 
даном све јаче буди, и он ће на скоро 
надати се је, захтјевати од својих заступ- 
ника да збиља сриским застушшцима бу- 
ду, иначе ће им своје неиовјерење очито- 
вагги. Заетупннци пак мораће иојмити во- 
љу народа и бихи онаковима, каквима их 
народ хоће.

Како су поступили ти српски зас- 
тушшци на овогодишљем саборском зас- 
једању? Страшно неодлучно, — ехо одго- 
вара. Вндило ее је, да их још импресио- 
нирају схари хрвахски војсковође, јер су 
са оеобихим обзирима допушхали себи 
такав корак, који је могао неповољним 
изгледахи већинп, а шхо је наЈглавније 
нијесу иоступали, као шхо су морали, не- 
одвисно и самосхално, него су се у мно- 
гоме подчињавали закључцима клуба ве- 
ћине. Hero зато ииак не морају се одма 
одкривахи. Дакако да је хребало, да они 
одма одлучно започну свој рад, да они 
одма из клуба већине пзиђу и да своју 
српску заставу развију; али узимајући у 
обзпр досадашње прилике, они морају 
бити взвшвени прво за хо, шхо је у оиће 
гвакп почехак хежек, а друго, шхо осим 
јодиога еамог, осхали су гек јучер иоче- 
л и еиансишфаги исаод хухеле хрват- 
еких војековођа и шхо још и сами ннјееу 
сасвим нроникнухи свјесћу о неоиходнос- 
хи, да баш самосхално и као чисхо сри- 
ски заступници дјеловахи нмају. Најиепри- 
јахнији је ухисак производила на публи- 
ку улога, коју је играо један српскп 
засхуиник са своЈе неодлучносхи у једно- 
ме питаљу, које је карактер српски има- 
ло. »Уздржавам се од гласован>а» рече,— 
јамачно да не увриједи нн Нехра ни Пав- 
ла. Hero знајући до јучерашње тијесне 
одношаје тога исхог засхушшка са глав- 
ним 1Ц'едсхавницнма већане и обраћајући 
пажњу на меки каракхер његов, не мора 
ни он осуђен бихи, хим мање, шхо је он 
сам неке своје пријахеље свечано увјера- 
вао, да ни под каквим начином неће 
гласовахи са већином, кад дође на днев- 
ни ред расирава о адресн, а наиме при 
тој расправи. да је дошла пред сабор, 
морале су се на чисхо одкрихи полихич- 
ке боје заступника.

To неодлучно дјеловање сриских за- 
ступника било је узроком, шхо су н њи- 
хове хежње неодлучне бнле, дакле шхо 
се оетварнле нијесу.

Они су тежили да се међу собом 
сједине у једну дјелину и да се сабору 
покажу као засхупници, који недијеле 
полихичке назоре саборске већине. Али 
отсварење те хежње водило је за собом 
у арвом реду исхупљење из анексионис- 
хичког клуба, дакле одцјеилење од већи- 
не, — и ху је ехо био најјачи чвор. Они 
су појимали да им при данашњем иоло- 
жају схвари, у клубу већине мјесха нема 
ако хоће да са чисхо српским ирограмом 
на поље изиђу, а појииали су у јсдно 
да са таковим програмом изићи mopajy 
јер he их вначе оиће мнење осудихи, — 
а међухиш ху еу обзири персонални, ту 
је храдицијонална иолихика, која им пух 
иријечн и заусхавља нх. Hero ииак, схва- 
ћајући озбиљносх цоложаја свога и виде 
ћц да нм другог излаза нема, одлучнше 
се и на тај корак и чекаше само згоду 
да ного.м схуие, чекаше наиме, да ее у 
клубу почне прехресавахи ннхање о ад- 
реси, и онда би коначно са већином рас- 
крстили. На жалосх еабор Је био одгођен 
прије него шхо he се о адреси дебати- 
рахи, те се хако измаче лијепа згода, да 
схресу већ једанпух са себе срнскн зас- 
хунници хуђу хухелу.

Тежили су даље, да својим држа- 
н>ем у сабору покажу, да су наиме срп- 
ски застунници, нроевједујућн прохнв ин- 
толеранције познахог велнког-Хрваха и 
другова му, који нијечу срнско ime на 
Нриморју, али су н у томе неодлучни 
били н емијоност нх је (оеим једнога) 
изневјернла у најљспшем тренухку, онда 

управо, кад се је у сабору говорило о

науковном језику у задарском приправ- 
ннчком заводу. Дакако и ху су церсонал- 
ни обзпри једну од најглавнијих улога 
нгралн, хако да умјесхо просвједа, дош- 
ло се је до неке хранзанчнје најмизерни- 
jera својсхва. Измислио је један сриски 
засхупник неку средљу схазицу, којом су 
се могли провући сви, иак се тобож н 
Срби ц Хрвахи међу собом сложише. 
Помнрење се дакле на брзо схворнло, 
алн Хрватима оиет осхаде шнроко поље 
а иросвјед Срба нрнми опет облик теж- 
ње, која се има тек да осхвари. Hero 
данас илн сјухра тн персоналнн обзирн 
морају већ нрестахи, јер се лично опћем 
жрхвовахи мора, и српеки ће заехупнпци 
днгнути просвједујући глас свој прохив 
оних, који у љиховој домовнни српско и- 
ме нијечу.

Све дакле тежње сриских засхупни- 
ка оехаше u на даље тежљама. (Свршиће се).

Б у г а р с к н  р е в о л у ц п о и а р н и  
п р о г р а м .  Бугарски револуционарнн ко- 
михех уханачно је сљедећи од 25 хачака 
сасхојећи се програм, који садржава у 
себн заххјеве угњехеног бугарског народа. 
Програм гласи овако:

1. Од Бугарске he се начинихи ва- 
зална држава и то у њеиим етнографским | 
границама.

2. Сви у Бугарској насељени Черке- 
зи биће из државе ироћерани.

3. Организацију Бугарске иреузеће 
јевронска комисија, у којој ће н неколнко 
бугарских чланова бихн.

4. Бугарску мора славенска војска 
окупирахи. Ако би ова окунацнја немогу- 
ha била, to he Бугари народну војску 
иодићн. којом he војском јевропски офици- 
рн зановједахи, али морају знахи бугар- 
скн језик.

5. Званичнн језнк у држави биће 
бугарски језик.

Н. Екзарх nocxahe нахрнјарх, али не- 
he имахи полихичног уплнва.

7. Десехак (иорез) he се један пут 
за свагда укннухн; сва дојакошња »добра 
круне» државна земљишта и шуме у Бу- 
гарској подијели he се народу.

8. Бугарска ће имати за обранбену 
сврху народну војеку. У иноземсхву ће 
ју засхупати љени консули.

9. Туреки «<конеолиди», као и сви 
хурски државни ианирн, nehe илахи у 
Бугарској ннкакве вриједносхи.

10. Бугарска ће имахн право, да 
свој сиехем новца уведе.

11. Нова држава поднће свеза нуж- 
но припознахе војничке заводе.

12. Јевропске велесиле, које ће га- 
ранховахи ирава Бугареке, оиредијелиће, 
колики данак да се Турској нлаћа; овај 
ће се годишње у два пуха плаћахи.

13. Бугарска прима један дио др- 
жавног дуга, који је порха до 1870. г. у 
Јевропи учинила. Док се овај дио неод- 
плати, неће морахи Бугарска нн данак 
плаћахи.

14. Султан he водихи тихулу «вели- 
кн цар бугарскнх, али само донде, док је 
он законихи насљедннк Османа и док ни- 
је каквом дворском револуцијом на пресхо 
дошао. У носледњем случају је бугарски 
престо празан и народ he себн новог кра- 
ља нзабрати.

15. Владалац бугарскн зваће се «цар 
бугареки«. Исхи he бихи изборни.

16. Само усљед «илебисциха» може 
исхн збачеп бихн.

17. У случају револуције, која би се 
могла усљед Фанахизма у Цариграду ди- 
ћн, нмаће бугарска војска дужност, да 
брани законихог »великог цара».

18. Бугарска he нмати народну вла- 
ду и слободу хрговања.

19. Свн становницн бугарскн биће 
пред законош равноправни. Привилигесани 
неће исто тако бихи, као шхо nehe бнхи 
ни неравноправнн.

20. Двије варошп на црном мору п 
двије на Дупаву биће проглашене као 
слобовна охворена присханншха.

21. Начело хрговинске слободе по- 
стаће у Бугарској као закон.

1 22. Царш еки прнходи имају се за
[ побољша!ве комуникационнх сресхва, за 
I ноднзаље докова н добрнх лука и х. д. 
упохребихи.

23. Прелазак пз хрпшћанске вјере у 
мухамеданску бнће у Бугарекој најсхро- 
жије забрањен.

24. Порта ће сву Шхеху,којаје 1877. 
г. Бугарској нанешена, надокнадцхп мо- 
рахн.

25. Бј гарска неможе никад више 
турска провинција посхахп.

Ода Лукијану Мушицкоме од Ј. С. Ч. - . 
Црна царица, приповијехка Сахер-Мазоха, 
превео Сава Пехровић. — Натоиси од ђ. 
Рајковнћа. — Сјај мјесече . . . од Г. Ба- 
каловнћа (пјесма). — Бисо и Јулија на 
селу, новела ГотФрида Келера, превео Ј. 
С. Ч. (настааак). — Лукнјан Мушицчи, 
за спомен стогодишњег му рођен-дана, на- 
писао Бранко Мушицки. — Мисли о људ- 
ским схрасхима и страсним људима, ша- 
љива предика за озбиљан свијет, од Схе- 
вана Ј. Јевхића. — ђенерал Никола 11ав- 
Ловић Игњахијев. — Манастир Тројан у 
Бугарској.— Из јевропског ђулиспена.— 
Са осхрва Мадагаскара. — Ларош-Фуколоф 
изреке.(П .)Л истак Претрескњига. — Пре- 
гледне биљешке (Кљижевносх, Новинар- 
ство, Друшхва и скупови, Свечаносхи, Лн- 
ца, 11озорншхе и умјехносх, Исправка). 
Коњнчки ског од Анхе Јовановића у 
Прагу.—'Ребус Н. П. у Бечу.— Донцска.

II. С л п к е :  Манасхир Тројан у Бу- 
гарској, црхао Ф. Каниц. — Лукијан Му- 
шицки (велпкп лик).— Из јевропског ђули 
схана, црхао Ф. Каниц.— Тјенерал Игн>а- 
хијев. — Официри са острва Мадагаскара.
— Пулеар, залнјев на осхрву Мадаскару.
— Малегаско село на Мадагаскару.

Предплахна је цијена лисху:
на чихаву год......................ф. 6.
« пола год..................... « 3 .
« чехврт год........................« 1 и 50 н.

За Србију:
на чихаву годину . . .  72. гроша.
« иола године . . . .  36 «
« чехврт године. . . .  18 «

Претилаха се шаље оснм на потпи- 
сану, на књижару 6pahe М. Поповића у 
Н. Сад; браће Јовановића у Панчево и В. 
Валожцћа у Бноград.

Адмшшсхрацнја «Српске Зоре« 
Wien, VII., Burggasse 24.

«ПРИЧАЊА ВУКА ДОЈЧЕВИћА«
скупио и сложио

СТЕВАВ МИТРОВ ЉУБИША 
издаје

уреднншхво «Српеке Зоре».

На жељу многнх претплахника наших, 
мн се ево одважисмо да издајемо «При- 
чања Вука Дојчевнћа», оснм у лисху и у 
засебној књизи.

Ово ће дјело излазихн свака двз 
мјесеца у свескама од два хабака, на ма- 
лој осмиии.

Како бн ово дјело н шпрој нашој 
публици, 8 нарочито оној у иоточним нн- 
шим иредјелима разумљнвије било, то смо 
са пошхованим писцем уговорилн, да из- 
дамо уз ову књигу, и то са последњом 
свеском, мали ријечник, у кол he све и- 
оле теже и непознахије ријечи расхумаче- 
не бнхи.

Цнјена је једној свесци 20 новчића, 
а г. г. комисионарима и скуцљачима да- 
јемо 20 на схо рабаха.

Изишла је из штампе I. свеска дјела: 
«ПРИЧАЊА ВУКА ДОЈЧЕВИћА« 

скупио н сложио С х ј е п а н  Михров 
Љ у б и ш а. Цнјена 20 новчнћа.

У oBoi свесци шхампане су оснм 
предговора ове нрнчв: 1. «Ако лаже коза 
нелаже рог». — «Свуда пођн, а доа1а 
дођи». — «Прн муци трнсха, по муци 
нишха». — «Тешко ногама иод манихом 
главом*. — 5. «Или каменом о лонац, 
или лонцем о ка»1ен, хешко лонцу». — 6. 
«Да јој треба наше слоге, неби никад ка- 
ше нашло».

Ова свеска шоже се добнхи ocaai у 
адмннисхрацији «Српске Зоре» у кн>лжа- 
рама браће М. Поновпћа у Новом Саду; 
браће Јовановнћа у Панчеву; Велимира 
Валожића у Биограду и ЈеФхе Мнлнћа у 
Кохору.

На адмшшсхрацију вал.а новац w a
in  или у плаћеном нисму нли поштарскол 
упухницом. Г. Г. комисионаре и скупљачс 
умољавамо да се с наручбинама непо- 
средно на нас обраћају.

У Бечу, 3. Фебруара 1877.
Уреднншхво «Српске Зоре». 
Wien VII. Biirggasse 24.

НАШИМ ИРЕТИЛАТНИЦИМА.
Многа господа туже нам се, да т  

лист редовихо несхиже. Уредпиштво до 
сад није имало ннкаква поела са админи- 
страцијом и експедицијом лнеха. Но пош- 
то је сад једно и друго преуређено и под 
конхролу редакције схављено, хо ће свака 
неправилост за будуће бихи одсхрањена. 
Р е к л  а м а ц и  ј е  м о л в м о  б е з  о к л и ј е -  
в а њ а  у п р а в љ а т н  на  р е д а к ц и ј у .

К Њ И Ж Е В н  0  С Т.
„Српска Зораи

илустрован лисх за забаву и поуку. 
Година друга.

,ГТП1(ЧП'и^п Р Г 'НЗ ШтаМ1.,е дРуга свеска CI И( КЕ 301 Е» са овијеи садржајем :
I. 1 е к с т :  Причања Вука Дојчевића: 

ск-упио и еложио Стеван М. Љубиша -

„ « р с ,и и Лспц 11Ја  „ I  Л. Јцрногорца”
locn. Н. М. Трст: велихе: «Послао 

сам иретплаху за 1876. год. А сад има 
већ мјесец дана, да вашег листа никад 
недобнх. Писао еам више пута, но бсзус- 
пјешно. Јели чудо?»

Та, за Бога, није то никакво чуд> 
јер обустава листа прнродна је посљсди- 
ца тога, шхо вн нијесха послали прет- 

плаху за 1877. годину.
Т


